

M.Phil Year 2 Reading 12HT Week 3

情人节会晤浪漫 美中关系问题多

中国国家副主席习近平将于二月十四日在美国白宫会晤奥巴马总统。预计，习近平访美期间，将就广泛议题同美国高层交换意见，这将给美方有机会近距离了解这位未来的中国领导人，为美中今后关系发展定下基调。

或许是巧合，在2月14日西方国家情人节这一天，世界头号大国的总统将同世界最大新兴国家的未来掌舵人，在白宫握手交谈。

不过，美中关系，决非像情侣那么浪漫。两国在从人民币汇率政策，到遏制伊朗和北韩核项目，到中国打压批评人士和活动人士等方面，都存在着分歧。

北京对奥巴马政府加强在亚太地区美国军事存在的计划多有疑虑，同时也不满美国对台军售。此外，作为伊朗最大的石油进口国，中国还对美国努力加大制裁伊朗的力度表示不满。

为了营造访问的良好氛围，习近平上星期在北京出席纪念尼克松访华40周年晚宴时，强调中国会“坚定不移地建设相互尊重、互利共赢的中美合作伙伴关系”。习近平表示，在事关各自核心利益的重大和敏感问题上，双方必须本着彼此尊重的原则，妥善处理分歧，决不能再遭受重大干扰和争论。

美中问题专家、北大教授朱锋博士认为，习近平副主席访美，不仅能加强中美两国的关系，更为中美未来关系的发展奠定基础。他说：“我觉得最重要的是，他的这次访问是给美国认识和了解习近平的机会，这对今后中美关系的发展，当然有很重要的作用。”

上星期，美国驻华大使骆家辉说，习近平是位非常个人化(very personal)的领导人，但美国对他了解并不多。骆家辉说，中共的体制是政治局集体做出决定，这很难对每个领导人的立场做出判断。他指出，如果过去的经验能有任何借鉴的话，习近平接班后的第一年左右的时间，不会看到任何变化和偏离。

2012年1月24日 来源：美国之音 有删减

<http://www.voanews.com/chinese/news/20120124-CHINA-HEIR-APPRENT-TO-VISIT-US-137986193.html>